

千万工程

启航
20年

萧山

以一村之源起,促全域之蝶变

瓜沥镇:先行探路看“源起”

胡金 朱红锋

一条发展道路,往往有先行者为后来者指明方向和路径。于“千万工程”而言,杭州市萧山区瓜沥镇,无疑是一个先行者。

一直以来,瓜沥走在乡村发展的前沿。辖区的梅林村率先建成集工业厂区、农业园区、住宅区于一体的“三区合一”的新农村样板,为浙江“建设一批在全省乃至全国都叫得响的小康示范镇”提供了范例。随后,“千万工程”的历史大幕拉开,真实改写了浙江大地几个村庄的命运。

再后来,瓜沥继续先行探路。从“千村示范、万村整治”,到“千村精品、万村美丽”,再到“千村未来、万村共富”,浙江“千万工程”的内涵不断深化,瓜沥各个乡村的面貌随之日新月异,全域走上了美丽蝶变、奔赴共富的康庄大道,成为美丽城镇省级样板,在全国高质量发展500强镇榜单位列第31名,并朝着新时代共同富裕镇域样板迈进。

今年,中央财办等部门发文,要求有力有序有效推广浙江“千万工程”经验。具体学什么?怎么学?让我们追根溯源,通过探寻梅林乃至瓜沥在不同阶段的行动实践,从而找到中国乡村高质量发展的密码。



新时代美丽乡村新图景

先见,成就源起

在梅林,有一条贯穿村庄南北的村道,被当地人称为“源起路”。而把视野放大,整个村庄被很多人称作“千万工程”重要的“源起地”。

时间的指针拨回20年前。当时,浙江虽然经济总量已经位居全国第一方阵,但城乡差距逐渐拉大,不少问题开始显现。在全面深入的调查研究基础上,整治人居环境成为浙江统筹城乡发展的新一轮突破口。

乡村整治怎么整?有没有一个参照物?

梅林,凭借对人居环境的洞察和先见性,建成了整齐的别墅式洋房和绿地连片的中心公园,率先勾勒出了美丽乡村雏形。2002年,梅林村成为“千万工程”的重要源起地。

再后来,梅林一路走来,越过低谷也越过高峰。期间,来自全国各地的考察团一茬接一茬地到此参观学习。最近,又有生态环境部、山东、陕西等考察团纷至沓来。在这里,他们看到了梅林的新气象——整齐的红顶白墙以及精心设计的庭院,宛如一幅现代版“富春山居图”。

源起,已属不易,又何以能一直走在前、作示范?这离不开梅林始于“颜值”,又忠于“颜值”。

先继续从村容村貌入手,让乡村靓起来。以打造特色村居为目标,梅林下足了功夫。源起路两侧,林立的小别墅拆掉了原有的围墙,家家户户的美丽庭院将村子连成一个大花园。梅林村相关负责人介绍说,鼓励和引导党员群众自行打造风格别致的农居景观,建设美丽庭院,希望通过环境的改变带动村民生活方式的改变。

同时,梅林也不忘完善基础配套。通过充分利用闲置资源,改造公共服务设施,使存量厂房蝶变为老年公寓、幸福食堂和乡村集市。其中,打造的美好生活中心更是内设24小时乡村数字书房、智慧健康服务站、无人超市等,让村民过上现代化的美好生活,让梅林有了更深层次的美。

当低碳经济和可持续发展成为未来

社会发展的主流方向,梅林又创新实施“低碳智能乡村建设125模式”,率先在新农村农户中试点光伏屋顶。村内浙江爱迪尔包装有限公司投资建成的光伏电站,不仅带来约128.4万千瓦时的年发电量,还为梅林赢得了浙江省绿色低碳转型典型案例等荣誉。

从一村,观全域。20年来,瓜沥在聚焦人居环境的过程中,已经形成了一系列关于特色村居、基础配套设施、低碳乡村建设等好经验、好做法。截至2022年12月,已成功创建整治村49个、提升村17个、示范村2个。其中,航民村、凤升村等还在全力冲刺省级、市级未来乡村。

先试,探索共治

20年后的今天,“千万工程”给乡村带来的改变,早已跳出了村容村貌整治的范畴,跃升到了共建共治共享的现代治理层面。

在更开阔的视野观察,数字化赋能乡村治理,早已被中央网信办等五部门列为2023年数字乡村发展工作要点。那么,在这条带动农业农村现代化的重要道路上,先行的梅林还在先行吗?

事实上,作为杭州市数字乡村样板村,梅林借助萧山“红领通”驾驶舱和瓜沥“游家园”数字平台的赋能与推广,依托数字服务、数字治理和数字管理三位一体,从“千万工程”源起地走向和美乡村示范地。

数字服务反馈在广大村民身上,最直观的表现是生活环境的改善、生活水平的提高。

患有高血压的王阿姨,此前配药要去城里,如今在村里就能解决。梅林社区卫生服务站全科医生陈约瑟介绍说,只需申领一台智能血压计,就可以自己在家里量血压,检测数据实时上传云端,家庭医生发现血压过高就会上门诊疗。“通过‘健康大脑+智慧医疗’建设,梅林基本上实现了小病慢病、常规检查不出村,大病可以远程诊疗。”

数字治理的推行,不仅提升了治理的效率,更让村民深切感受到了治理的温度。

一方面,随着《梅林未来乡村公约》的

发布,“游家园”社会积分与村规民约相挂钩,内容涵盖了垃圾分类、庭院整洁、志愿服务等;另一方面,通过数字手段实现德治引导,梅林率先建立村级智慧慈善工作站,开辟了“游家园”智慧慈善通道,累计募集善款39万元,让慈善事业在数字化浪潮中蓬勃发展。

除了改善民生、助力善治,梅林还通过数字管理打造共建共治共享的社会治理格局。

梅林有个治理矩阵,采用线上“发任务”“发新闻”“发公告”等形式,由党员干部、入党积极分子、热心群众以及乡贤等组成“梅好管家”,共同参与基层治理。“简单发布一则通告,需要两个熟练工帮忙做下农活,不出意外地马上便有人响应‘接单’。”村民缪文孝说,志愿活动招募经常要靠“抢”,邻里之间的互帮互助蔚然成风。

风起梅林,却不止梅林。作为杭州亚运会武术和卡巴迪两项赛事的承办地,瓜沥于今年迭代升级“综警网+”基层治理模式,发挥74个村社“合共治”小专班作用,深化专职网格员和微网格员队伍建设,让政府治理和群众自治融合得更为紧密。

具体来说,在冲刺亚运阶段,瓜沥要从业务大融合、阵地大融合等八个方面入手,推动基层治理增效行动。瓜沥镇相关负责人表示,目的就是希望所有参与亚运护航保障的党员、干部、群众、志愿者、工作人员等各方力量,能够“拧成一股绳、炼成一块铁”。



梅林村美好生活中心



航民村田园广场



东恩村村域全貌



明朗村健身步道

千万工程 梅好生活

先行,奔向共富

展望未来,“千万工程”仍在不断更新向前。

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区新征程上,“千万工程”不仅在城乡发展、基层治理中展现出更加蓬勃的生命力,还在中国式现代化新征程上担负起助力乡村共同富裕的新使命。梅林,如何继续带头示范,铺好万千幸福生活路?

先从制定标准开始。“对梅林来说,到底什么才叫共同富裕?”梅林村相关负责人说,作为浙江率先推进的未来乡村,梅林从经济富裕、服务优质、文化先进、生态宜居、社会和谐共五个维度观察,通过制定浙江首个村级共同富裕评价体系,更加精准地统筹推进“美丽乡村、人文乡村、善治乡村、共富乡村、数字乡村”建设。

截至目前,“千万工程”让村集体和农

民实现了双增收。数据显示:2022年,梅林集体经济收入总计达到729万元,较2002年的183万元增长了298%;农村人均可支配收入更是从2002年的9696元提高到60002元,增长幅度高达518.8%。

再是创新发展模式。一方面,梅林通过集中流转土地1200余亩,实现了水稻、小麦等农作物的集中种植,每年使得集体经济收入增加40万元;另一方面,打造无人超市、乡里鲜市、青少年宫等多样业态,并通过参观、研学等第三方讲解活动,让旅游参观收入实现了“从无到有”的飞跃式增长。

做大蛋糕的同时,梅林也在努力分好蛋糕。村里不仅每年为老年人发放共计108万元的补贴,还对优秀学子和特殊人群有着专门的奖励政策。年底时,全村村民通过股份分红还可拿到额外的红利。

“千万工程”的梅林故事,随着时间而不断延续。瓜沥坚持“一村一品”的发展路径,鼓励村集体产业联建。比如凤升村,以种植水稻为主对连片流转土地统一发包,后期还将引进优质新农人开发稻虾养殖、发展生态农业,开拓产学研致富路。又如东恩村,把散落在乡村的集体资源资产整合起来,以任伯纪念馆、棒球球场等延长乡村旅游发展链条。再如航民村,早早探索村企集体合作共赢模式,率先在全村实施农业规模经营、机械化生产……

前不久,以“感恩话源起、接续再出发”为主题,瓜沥举办了一场“千万工程”在梅林主题活动,正式发布大梅林新时代共同富裕示范带实施方案。由此,梅林与周边的八里桥、山北、车路湾、张潭等4个行政村合股成立大梅林强村公司,开启以“农、文、旅、产、学、研”为主线的系列轻资产运营项目,力争到2025年实现区域内村集体经营性收入翻一番、村民人均可支配收入年增长率超过9%。

对于未来,瓜沥为自身谋划的发展路径愈发清晰。正如瓜沥镇相关负责人所说,将以输出梅林经验催生环航坞山共富示范带,做到“源起地”牵引“示范带”、“示范带”串起“满天星”,不断实现“一村之源起,全域之蝶变”。

(本版图片由萧山区瓜沥镇提供)